

# Религиозные миссии евангельских христиан-баптистов в Могилевской области: возникновение и основные направления деятельности

**Дьяченко Олег Викторович,**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*The article deal with the circumstances and causes of the beginning of Baptist missions in the eastern region of Belarus, are critically analyzed the main areas of activity.*

Процесс образования и развития религиозных организаций евангельских христиан-баптистов по своему существу и своим закономерностям был обусловлен в основном активной внутренней и внешней миссионерской деятельностью, которая в конце 1980 – начале 2000-х гг. приобрела широкий размах в Беларуси. В условиях складывания новой экономической системы, условно называемой государственно-

монополистическим капитализмом, не только баптизм и евангельское христианство, но и другие направления позднего протестантизма оказались востребованными обществом, вследствие чего произошел рост количества религиозных организаций и численности адептов. Согласно результатам специальных исследований, наиболее значительный рост количества общин пришелся на 1992 – 2001 гг. [1, с. 333] Это объясняется, прежде всего, тем мощным психологическим потенциалом, присущим любой религии независимо от формы проявления и который позволяет сглаживать острые противоречия, нарастающие в обществе вследствие революционных экономических и общественно-политических преобразований.

Проблема деятельности евангельско-баптистских миссий в восточном регионе Беларуси не получила отражения в специальной научной литературе. Доступ к документам религиозных миссий ограничен, или воспрещен, поскольку руководство этих организаций считает преждевременным их обнародование. Достоинством обществственности становятся только те фрагменты документов и материалов, которые содержат сведения о благотворительной деятельности – поставках «гуманитарной помощи», организации летних оздоровительных лагерей, организации питания лиц из малообеспеченных слоев общества и т. д. При этом ретрансляция информации осуществляется через средства массовой информации в форме журналистских расследований, интервью, кратких информационных сообщений, что существенно снижает достоверность и верификацию первоисточников.

Миссионерская деятельность евангельских христиан-баптистов (ЕХБ) структурировалась по основным направлениям вначале 1990-х гг. Первоначально при религиозных общинах получили развитие молодежные миссионерские группы, которые занимались исключительно религиозной пропагандой и привлечением новых адептов, используя для этого возможности, предоставляемые Законом СССР от 01.10.1990 № 1689-1 «О свободе совести и религиозных организациях». Эти группы проводили религиозные собрания в общественных местах, распространяли религиозную литературу, осуществляли проповедническую деятельность в образовательных, медицинских и пенитенциарных учреждениях. Состав миссионерских групп был неустойчив. Деятельность осуществлялась на общественных началах.

В связи с установлением религиозных отношений между белорусскими общинами ЕХБ и религиозными центрами, расположенными в США, Германии, Австрии, Швейцарии, Дании наиболее успешные миссионерские группы стали получать финансовую и иную поддержку из-за рубежа. Расширение формата миссионерской деятельности актуализировало необходимость преобразования миссионерских групп в юридические лица. Так в Могилевской области появились Христианское благотворительное общество (ХБО) «Табея», Международная общественная благотворительная организация «Тавифа», Международная благотворительная общественная организация «Стефанус», Городское благотворительное общественное объединение «Благо» и др. Юридически эти миссии имели статус общественных организаций; цель их деятельности заключалась в реализации различных социальных программ.

В Могилевской области наибольшую известность получило ХБО «Табея», созданное в г. Могилеве в 1991 г. в качестве филиала одноименной миссии из Германии, затем преобразованное в независимую от иностранных партнеров организацию, Устав которой был зарегистрирован Министерством юстиции Республики Беларусь 17.03.1998 г. Согласно пункту 4.1 Устава, «членом ХБО «Табея» может

быть любой достигший 16 летнего возраста гражданин Республики Беларусь, исповедующий христианскую веру и готовый и способный к осуществлению уставных целей и задач общества...», а цели и задачи определены в пунктах 2; 2.2 «оказание материальной и духовной помощи людям...», «просветительская деятельность, способствующая распространению христианского учения, развитию мысли христианской благотворительности и человеколюбия», «организация оказания материальной и духовной помощи» [2]. С момента создания «Табея» занималась ввозом из Австрии, Германии и Швейцарии «гуманитарной помощи», распространением религиозной литературы, религиозной пропагандой, оздоровлением детей на базе лагеря в д. Прибор Бельничского района Могилевской области и др. В помещении бывшего детского сада, переданного в 1993 г. Могилевским горисполкомом, расположились управленческий центр «Табей», «отдел духовно-нравственного воспитания», библиотека религиозной литературы, столовая для питания малоимущих граждан [3; 4]. Значительное внимание «Табея» уделяла проведению религиозных мероприятий. Так, 6.01.1992 г. совместно с общиной евангельских христиан «Вифания» в зале областной филармонии был проведен «торжественный вечер, посвященный христианскому празднику Рождеству Христову», в котором участвовали проповедник из г. Риги (Латвия) Роман Шидловский и музыкальный ансамбль из г. Минска. Организатор мероприятия провели конкурс на лучшее знание библейских текстов, подарили победителям конкурса Библии и Детские Библии [5]. Представляют интерес и другие мероприятия «Табей», например, лекторий по христианской этике и морали под названием «Вернись домой». В качестве ведущего был приглашен евангелиста С. Разомазов, а музыкальное сопровождение обеспечивала вокально-инструментальная группа «Аван-Езер». Организаторы лектория обещали избавление «от предрассудков, которые заполнили умы миллионов людей» и получение «ясного мировоззрения по вопросам христианской этики и морали». Лекции читались по следующим темам: «Вера – начало новой жизни», «Сущность христианства не в традициях», «Секрет успешного брака», «Космология древней истории и современности», «Путешествия в себя», «Наступил ли для человечества «Апокалипсис?», «За пределами временного мира», «Что говорит Библия о черной магии, инкарнации, экстрасенсах, НЛО», «Вечер вопросов и ответов». Посетители лектория одаривались религиозной литературой [6]. При реализации социальных программ фактически преследовалась цель распространения религии, расширения и укрепления социальной базы организаций ЕХБ [7; 8].

МОБО «Тавифа», МБОО «Стефанус», ГБОО «Благо» также специализировались на оказании гуманитарной помощи населению. Например, МБОО «Стефанус» образована в Могилеве в 2005 г. и является партнерской организацией Христианской благотворительной миссии «Stephanus» из г. Шпайер (Германия). В Могилеве открыта мастерская по ремонту инвалидных колясок и совместно с берлинской организацией «Помощь детям Могилева» разработан проект детского оздоровительного лагеря «Остров надежды». По информации официальных представителей организации, объем оказанной помощи в денежном эквиваленте только за один год составил более 1 миллиона евро [9].

Кроме благотворительных организаций при общинах ЕХБ действовали миссионерские представительства, не имевшие самостоятельного юридического статуса и аффилированные в международные структуры. Так, представители миссии «Геден» через своих уполномоченных представителей из числа членов могилевских общин

ЕХБ распространяли «Новые Заветы», а миссия «Новая Жизнь» из США при поддержке общины ЕХБ «Эммануил» занималась распространением религиозной литературы, разработкой и продвижением в 1996–1998 гг. в государственную систему образования религиозных программ воспитания под названием «Международный школьный проект». В период с 11 ноября по 17 декабря 2000 г. сотрудниками миссии «Новая Жизнь» совместно с членами общин ЕХБ г. Могилева и Минска организовали в 10 кинозалах (5 кинотеатрах и 5 дворцах культуры) г. Могилева 100 сеансов просмотра художественного фильма «Иисус». Соответствующее разрешение было получено от управления культуры Могилевского горисполкома. Прокат фильма был приурочен к празднованию 2000-летия христианства. Информация об этом была размещена на щитах «Big Board», в печатных средствах массовой информации, на телевидении «2-й городской канал» (ТВ-2 Могилев). По приблизительным подсчетам, сеансы в 5 кинотеатрах посетили свыше 8 тысяч человек. Перед демонстрацией фильма в кинотеатре «Октябрь» 11.11.2000 г. посетителям бесплатно раздавались «Новые Заветы» (издательство «Гедеоновы братья»), календари религиозного содержания. Проводился мониторинг посредством раздачи «листочков отзывов», в которых организаторы просили не только оценить уровень проводимого мероприятия, но и оставить свои установочные данные. 12.11.2000 г. в кинотеатре «Чырвоная Зорка» на вечернем сеансе в 18:00 наполняемость зала составила 100%, из них примерно 80% – учащаяся молодежь. Как выяснилось впоследствии, отдельные учреждения образования использовали административный ресурс и в воспитательных целях организовывали коллективные походы учащихся на бесплатный просмотр этого фильма. Личные данные о посетителях киносеансов, полученные организаторами празднования 2000-летия христианства из «листочков отзывов», были затем использованы для их приглашения на другие религиозные мероприятия, в частности, для участия в «Христианском фестивале», состоявшемся 15–17 февраля 2002 г. во Дворце культуры области с участием проповедника из США Виктора Гамма.

Таким образом, в 1990-х гг. в Беларуси при религиозных общинах и объединениях ЕХБ стали образовываться миссии, которые являлись филиалами зарубежных религиозных организаций, либо действовали самостоятельно, либо выступали в качестве аффилированных лиц. Основными направлениями деятельности миссий выступали религиозная пропаганда; издание, ввоз и распространение религиозной литературы, продвижение религиозных программ воспитания, проведение массовых религиозных собраний в общественных местах.

### Литература

1. Старостенко, В.В. Современная религиозная ситуация в Беларуси / В.В. Старостенко // Духовно-нравственные ценности в формировании современного человека / О.А. Павловская [и др.] ; под ред. О.А. Павловской ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии. – Минск : Беларус. навука, 2011. – С. 319–346.
2. Устав Христианского благотворительного общества (ХБО) «Табяя». – Могилев : Би., б.г. – 9 с.
3. Рудковский, Н. Остров добра и милосердия / Н. Рудковский // Магілёўскія ведамасці. – 1997. – 30 студзеня. – С. 5.
4. Савченко, В. Швейцарский картофель для могилевчан / В.Савченко // Веснік Магілёва. – 1996. – 8 октября. – С. 3.
5. Афиша от 6 января 1992 года: «Христианская благотворительная миссия «Табяя» (ФРГ) совместно с церковью «Вифияня» г. Могилева проводит торжественный

вечер, посвященный христианскому празднику Рождеству Христову...». – Архив автора.

6. Афиша: «Благотворительная миссия «Табейя» проводит курс лекций христианской этики и морали «Вернись домой». – Архив автора.
7. «Голос за человека, который помог всем!» [Агитационная листовка кандидата в депутаты областного Совета по Дмитровскому избирательному округу № 17 Бродова Павла Тимофеевича]. – Архив автора.
8. *Мильто, Анжелика*. Дано Богом служить народу / Анжелика Мильто // Рэспубліка. – 1999. – 13 красавіка. – С. 5.
9. *Бураков, Александр*. Проекты немецкой благотворительной миссии «Stephanus» в Могилеве / Александр Бураков // Официальный сайт радиостанции «Немецкая волна» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dw.com/ru.8-stephanus-2B5/a-4011707> – Дата доступа: 06.07.2013.